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Referat af Bestyrelsesmøde d. 15.6 2022

Til stede: Bjarne Lundager, Dorthe Petersen, Eva Raabyemagle, Casper Gaarde Madsen, Nanna 
Larsson, Tomas Westh Nørrekjær, Lars Qvortrup, Adam Friis-Hasché 2.d, Andrea Chacon Hansen
2.x, Gitte Transbøl, Anders Schultz, Jan Hasselbalch og Lene Schjødt. Tilstede ved punkt 2: Britta 
Løgstrup og Dorthe Hosbond.

Afbud: Troels Boldt Rømer, Marie Højlund Roesgaard, Kashif Ahmad, Rasmus Bjørn

1. Velkommen - til det nye medlem fra Københavns Borgerrepræsentation Kashif 
Ahmad og til de nye lærerrepræsentanter Nanna Larsson og Tomas Nørrekjær.

BL bød velkommen og rettede en særlig velkomst til de to nye lærerrepræsentanter i 
bestyrelsen - NL og TN, som afløser RB og CM. De nye præsenterede sig kort og de eksterne 
medlemmer af bestyrelsen gjorde herefter kort rede for deres baggrund. Det nye medlem fra 
Københavns Borgerrepræsentation (radikale venstre) var forhindret i at deltage i dagens møde.

2. Budgetopfølgning (bilag)

Dorthe Hosbond redegjorde for det udsendte notat med estimat for 2022 og prognoser for 
perioden 2023 - 2025; Som omtalt på bestyrelsesmødet i marts optager vi på Rysensteen 15 
klasser til august. Der er blevet regnet på, hvilke økonomiske konsekvenser det har - også for 
lønomkostningerne. Det betyder, at vi vender et underskud til overskud på lige under 400000 kr 
i år. Alle lønninger er PL reguleret men vi afventer spændt, hvordan budgettet vil blive påvirket 
af finansloven. Men som det ser ud, så stiger såvel tilskuddene som lønudgifterne.
Bjarne Lundager nævnte i den forbindelse, at bestyrelsen allerede har taget forbehold for 2025- 
prognosen, som er helt usikker p.gr.a. Manglende video om tilskudsrammerne. Mendet 
estimerede underskud på ca. 2 mio kr i 2024 skal også rettes op. Underskuddet skyldes bl.a et 
gab mellem lønstigninger samt et nedadgående tilskud til pædagogikumkandidater. 
Prognoserne for de kommende år gennemgåes igen ved mødet i efteråret.
Dorthe Hosbond kunne i forbindelse med optaget af den 15. Klasse slå fast, at TAP- 
omkostningerne forbliver stabile, og at der kun kommer en forholdsvis begrænset omkostning til 
lokaler.
DP spurgte ind til huslejestigninger.
GT kunne fortælle, at der er fremskrevet ud fra et optimistisk perspektiv - hvilket vil sige uden 
besparelser. Det hele er vanskeligt at forudsige, da der kommer et nyt taxametersystem, som vi 
må forholde os til.
Adam 2.d ønskede også at gøre opmærksom på, at Rysensteen optog den 15. Klasse primært 
for at hjælpe nogle af de mange af vores ansøgere, der ellers ville være blevet henvist til skoler 
langt væk.

BL takkede Dorthe Hosbond og Britta Løgstrup for et godt oplæg.
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3. Status for optagelsesregler 2023 - samt kort orientering om optagelse 2022

GT orienterede om, at der er kommet en ny aftale om optagelse i gymnasier for 2023 med en 
lille ændring i forhold til det oprindelige forslag da afstandskriteriet er indføjet. Til gengæld er 
kapaciteten på de enkelte skoler ikke udmeldt endnu - det bliver den først efter sommeren. Der 
må forventes en stærk turbulens hen over efteråret - også som følge af, at der visse steder 
forventeligt bliver en stærk kapacitetsbegrænsning. Ligeledes bliver det spændende, om 
algoritmesystemet kommer til at fungere som man forventer i ministeriet.
Det er også usikkert, hvornår skolen vil kende de optagede elevers navne og 
kontaktoplysninger, da man søger centralt. Det vil forventeligt skabe en stor uro både blandt 
ansøgere og skolers administrationer. GT appellerede til bestyrelsen om at gå ud med 
udtalelser, hvis det bliver nødvendigt for at være med til at oplyse om udfordringerne.

ER spurgte til hvornår eleverne får besked på, hvor de er optaget. Hertil svarede GT, at det 
forventeligt først bliver til juli-måned.
BL tilføjede, at det nye system drejer sig om udligning af elever fra forskellige 
indkomstkategorier, hvilket er et indgreb i gymnasiernes frihed og selvstyre. 
Interesseorganisationerne har ikke medvirket til at problematisere dette.

Andrea 2.x ønskede at vide, om Rysensteen kan bevare sin GCP-profil. Til det svarede AS, at vi 
ikke får 100% nye elevtyper og at vi gerne aktivt vil arbejde for at få elever der netop ønsker 
deltagelse i GCP. Det kunne så tilsvarende også være en chance for nogle der ellers bor 
længere væk og ikke ville kunne komme ind med de nuværende betingelser. Som estimatet ser 
ud lige nu er det en forventning, at der på Rysensteen vil være ca 25 % - altså mere end 100 
elever - der skal udskiftes mellem dem der har søgt skolen og 100, der ikke har men som skal 
ind, da de repræsenterer den indkomstkategori, der ikke er fyldt op af ansøgere.

Mht. optagelsen i år, så har Rysensteen haft 537 ansøgere. Der er reserveret plads til 450. Der 
er nogle blandt disse, der ikke skal bruge pladsen alligevel, og vi har kun 4 elever, der skal til 
optagelsesprøve. Vi regner med at tilbyde disse pladser til nogle af de ansøgere, der bor tættest 
på og som er henvist til et gymnasium de ikke har søgt.

GT oplyste endvidere om, at vi starter grundforløbsklasser efter den interessetilkendegivelse af 
fakultær prioritering, som blev afgivet i forlængelse af reservationsbrevet. Dette forsøger vi i år, 
for at styrke en større mangfoldighed i valgene. Her har særligt science lidt under den mere 
tilfældige sammensætning, som har været udgangspunktet tidligere. Vi håber på, at vi med 
toninger i forhold til interesser i de enkelte grundforløbsklasser kan skabe større faglig 
tilfredshed for eleverne i grundforløbet.

4. Projekter fra skoleåret 2021-22 og planer for skoleåret 2022-23

a) Status på Dannelsesprojektet 2022-20223
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GT orienterede om skolens arbejde med at generobre dannelsen på Rysensteen Gymnasium 
efter de seneste års coronanedlukninger. Lærerne arbejder i grupper med de 
dannelsesprojekter der blev valgt ved seminaret i septemnber, som bestyrelsen blev 
introduceret til tidligere. Vi har siden haft 2 dannelsesdage med lektor fra SDU Steen Beck som 
inspirator og fascilitator, hvor vi bl.a som fælles projekt har sat fokus på “gruppearbejdet” med 
udgangspunkt i Steen Becks bog “Dialog og dannelse”. Vi vil i det kommende skoleår arbejde 
videre med projekterne og fundet nogle gode former at afrunde og vidensdele resultaterne såvel 
internt som eksternt.

b) Status på Global Citizenship Programme - især efter Corona

AS orienterede om årets rejser, hvor det med et halvt års forsinkelse har været muligt at sende 
alle 3.g - klasserne ud i verden. Ikke alle er kommet til de destinationer, som oprindeligt var 
tiltænkt. F.eks. har det ikke været muligt at rejse til Asien, der fortsat er hårdt ramt af 
pandemien. Rusland har også været taget ud af programmet. Men alle har været afsted. I den 
forbindelse har vi byttet nogle partnerskoler ud. Reks. har vi afsluttet samarbejdet med Island, 
som har været lidt tungt de seneste år og i stedet fået en ny og meget interesseret partnerskole 
i Kroatien. I Argentina har vi fået en ny skole i Buenos Aires for at undgå en meget lang bustur 
til Bahia Blanca. Vi arbejder endvidere med en spændende skole i Krakow i Polen, som 
erstatning for den russiske skole i Sot. Petersborg.
De to nye lærerrepræsentanter NL og TN kunne fortælle om deres erfaringer fra rejserne til hhv 
Island og Kroatien.

Ophøret med samarbejdet med Island med Island blev drøftet kort. AS understregede, at 
destinationen er spændende, men at den islandske skole ikke rigtigt er interesseret i det alment 
dannenede. Man har et testsystem, der dikterer deres tilgang. Derfor opgiver vi nu efter en del 
skuffelser og fokuserer for x-klasserne på en spændende skole i Kroatien.

AS afrundede punktet om skoleårets rejser med at konstatere, at hele GCP-programmet har 
fået den bedste evaluering nogensinde af 3.g årgangen.
M.h.t rejser i efteråret, så er vi igang med at organisere dem. Indien er stadig hårdt ramt, så det 
er endnu uvist hvor vi står her - dog har vi kontakt til en ny skole, som ligger i Bangalore 
(IT-hovedstad).

Til slut gav AS en status på den enegelsksprogede bog om GCP i praksis. Den er godt på vej 
og der arbejdes med tilretninger. Målet med bogen er at skabe et springbræt for dialoger om 
global undervisning bl.a i forbindelse med UGEN-netværket (United Global Education Network 
bestående af alle vores partnerskoler og opbygget under corona-tiden). Bestyrelsen opfordrede 
til, at der bliver holdt en reception i forbindelse med udgivelse af bogen.

c) Opsamling på StudieUdviklingsSamtaler (SUS) (fra strategiseminaret i november)

JHa orienterede kort om det endelige arbejde med at udforme en model for SUS. Som resultat 
af arbejdet, er der lagt en optakt ind i et Rysmodul(nyt fra næste skoleår) som fokuserer på

https://docs.google.eom/document/d/1evaq2riNwESMiUoOSyDLFJT_P35w3gMiuZCngggyCts/edit 3/6

https://docs.google.eom/document/d/1evaq2riNwESMiUoOSyDLFJT_P35w3gMiuZCngggyCts/edit


16.08.2022 09.22 Referat Bestyrelsesmøde d. 15.6 2022 - Google Does

klassedynamikker og klassetrivsel i relation til læringsmiljøet. Med udgangspunkt i den 
overordnede karakteristik af klassen, gennemføres efterfølgende individuelle samtaler.

d) Rys-moduler - en ændret samlende ramme for dannelsen for næste skoleår

LS gennemgik i forlængelse af det nye koncept for SUS den nye strukturelle ramme for 
almendannelsen på Rysensteen - Rys-moduler. Rysmoduler er et forsøg på at give et samlet 
overblik over moduler med aktiviteter, der ligger ved siden af den egentlige fagundervisning. Det 
er typisk moduler, som er med til at styrke almendannelsen og hvor der sættes fokus på særlige 
indsatsområder som f.eks. Helskoleprojektet omkring digital dannelse eller generelle moduler i 
studieteknik.

e) Bæredygtighedstiltag - helskole og studieretninger

GT orienterede om status for bæredygtighed på Rysensteen Gymnasium. Hun indledte med at 
konstatere, at vi sammenlignet med mange af de øvrige gymnasier i GymnasieFællesskabet ser 
ud til at være nået ret langt med fx vand- og energispareforanstaltninger. Vi vil dog udforske 
mulighederne for at etablere et solcelleanlæg. Det kræver imidlertid at tagkonstruktionen 
gennemgåes nøje. Vi har nedsat et bæredygtighedsudvalg med deltagelse af elever, lærere og 
ledelse. Dette udvalg skal arbejde på et organisatorisk niveau med de indsatsområder, som vi 
har besluttet, hvilket er affaldshåndtering og indeklima. Der kommer nye krav til affaldssortering 
til næste år, så det er helt nødvendigt at vi finder gode måder at håndtere det på. GT kunne 
endvidere orientere om, at Rysensteen har indkøbt 30 “skyer”. Andrea 2.x orienterede herefter 
om “skyen”. Der havde været et møde mellem repræsentanter fra Elevrådet og udbyderen af 
“skyen”. Det er nu vigtigt at få lavet en strategi for, hvordan vi kan få forklaret alle om, hvordan 
skyen virker og hvilke adfærdsændringer, det kræver. Eleverne designer nogle plakater, som vi 
får trykt, hvilket indgår i den samlede pris for skyen. Skyen skifter farve fra blå til rød, når C02 
indholdet i klasserummet bliver for højt.
Ved siden af Bæredygtighedsudvalget findes der også et miljøudvalg blandt eleverne, der i 
højere grad er politisk motiveret. Dette miljøudvalg vil arbejde uden deltagelse af ledelse og 
lærere, men naturligvis i tæt dialog med bæredygtighedsudvalget.
Til slut orienterede GT om at vi forhåbentlig får oprettet to bæredygtighedsklasser til november, 
der også kommer til at arbejde med indsatserne.

f) Trivselsarbejdet

GT gav en status på trivselsarbejdet. Vi har i skoleårets gennemførte MTU og APV samt i de 
trivselssamtaler, der har været gennemført som “kaffesamtaler” i organisationen pinpointet 
nogle indsatsområder, som vi vil arbejde med. Det drejer sig om Gennemskuelighed i 
opgaver/fordeling mm, om kommunikation i organisationen, og om forbedring af indeklima. 
Nogle af temaerne er vi allerede i gang med at se på - f.eks. Er hele strukturen omkring Rys 
-moduler et forsøg på at skabe en større gennemskuelighed i mange af de opgaver, der knytter 
sig til klasserne, men som ikke er en del af undervisningen på hold.
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Vi skulle have haft en opsamlende trivselsdag faciliteret af Mobilize d. 30.5. Men vi måtte på 
opfordring aflyse, da lærerne på dette tidspunkt var presset af de forestående SRP-eksamener, 
der lå i samme uge. Foråret har været meget presset! Dagen udskydes til november.

For ETU - opsamling gælder det, at vi vil sætte fokus på fællesområderne. Det er et stærkt 
ønske fra eleverne, at der bliver gjort noget for elevopholdsområderne.

5. Afrapportering af rektors resultatlønskontrakt - udmøntning (bilag)

Ad pkt. 5 Bestyrelsen er enige om, at vi udmønter basisrammen på 80.000 kr. Og 
ekstrarammen på 60.000 kr. Men minus 10 procent altså i alt 126.000 kr. Og så giver vi rektor 
20.000 kr. i mertillæg på grund af en enestående og dedikeret indsats i forhold til det 
forventelige;

For det første fordi ledelsen på Rysensteen har levet op til resultatmålene i kontrakten og vi 
kommet rigtig godt igennem det første skoleår efter Corona. Det gælder både i forhold til især 
elevernes faglige og sociale trivsel.

For det andet har normaliseringen af OOP været en meget stor både ledelsesmæssige og 
administrativ opgave i forhold til besøg og genbesøg af vores mange partnerskoler i den fysiske 
verden.

For det tredje bemærker bestyrelsen, at der i de kommende år skal sættes ekstra fokus på 
medarbejdernes engagement og trivsel. Jf. ekstrarammens pkt. 3

Endelig noterede bestyrelsen sig at resultatkontraktens mål og afrapportering skal gøres kortere 
og mere enkel. Så den er lettere at overskue.

6. Afsked med gamle medlemmer
Følgende medlemmer af bestyrelsen går af: Lars Qvortrup, Troels Boldt Rømer, Casper Gaarde 
Madsen, Rasmus Bjørn. Af de afgående medlemmer var kun LQ og CM til stede.

BL takkede begge medlemmer LQ med 12 år i bestyrelsen og CM med 6 år. Det har været en 
fornøjelse!

7. Kommende bestyrelse og næste års bestyrelsesmøder

Næste års strategiseminar flyttes fra november til september, og afholdes fredag d. 16. 
September kl. 8-16.

M.ht. kommende møder blev det aftalt, at der laves en doodle for at lægge de øvrige tre datoer.

9. Evt.

https://docs.google.eom/document/d/1evaq2riNwESMiUoOSyDLFJT_P35w3gMiuZCngggyCts/edit 5/6

https://docs.google.eom/document/d/1evaq2riNwESMiUoOSyDLFJT_P35w3gMiuZCngggyCts/edit


16.08.2022 09.22 Referat Bestyrelsesmøde d. 15.6 2022 - Google Does

Det blev oplyst, at Rysensteen holder translokation d.25.6. Bestyrelsen er velkommen. BL vil 
være til stede.

Ref. LS
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